

ПРОБЛЕМА СМЫСЛА ЖИЗНИ В ФИЛОСОФИИ Е.Н.ТРУБЕЦКОГО

Левдиков Александр Игоревич,

магистрант кафедры философии культуры факультета философии и социальных наук

Белорусского государственного университета

Научный руководитель– Лецинская Ирина Ивановна

кандидат философских наук, доцент, доцент кафедры философии культуры

Белорусского государственного университета

Аннотация. В статье исследуется проблема смысла жизни в контексте творчества Е.Н. Трубецкого. Показаны место и роль данной проблемы в его концепции всеединства. Решение данной проблемы тесно связано с обоснованием важнейших концептов: бессмыслица, ценность, истина, смысл-истина, всеединое сознание. Раскрыта трактовка философом понятия бессмыслицы. Показаны угрожающие последствия выбора бессмыслицы в качестве экзистенциальной стратегии для человека и общества. Раскрыто содержание и значение понятия «смысл-истина» в контексте концепции всеединства. Показано, что всеединое сознание является метафизической основой бытия человека и общества и их духовно-нравственных ориентиров.

Ключевые слова: смысл жизни; Е.Н. Трубецкой, истина; ценность; христианство; всеединое сознание; философия всеединства.

THE PROBLEM OF THE MEANING OF LIFE IN THE PHILOSOPHY OF E.N. TRUBETSKOY

Leudzikau Aliaksandr Igorevich

Master student, Department of Philosophy of Culture,

Belarusian State University

Supervisor – Liashchynskaya Irina Ivanovna

PhD in Philosophy, Cand. of Sciences, Associate Professor,

Department of Philosophy of Culture, Belarusian State University

Abstract. The article analyzes the problem of the meaning of life in the context of the philosophy of E.N. Trubetskoy. The place and role of this problem in his concept of unity is shown. It has been revealed that the solution to this problem is closely related to the justification of the most important concepts: nonsense, value, truth, meaning-truth, unified consciousness. The threatening consequences of choosing nonsense as an existential strategy for a person and society are shown. The content and meaning of the concept «meaning-truth» in the context of

the concept of unity is revealed. It is shown that the unified consciousness is the metaphysical basis of the existence of man and society, their spiritual and moral guidelines.

Keywords: meaning of life; E.N. Trubetskoy, truth; value; Christianity; unified consciousness; philosophy of unity.

Проблема смысла жизни, исконно принадлежащая к числу фундаментальных проблем философии, всегда привлекала мыслителей, поскольку стремление найти прочные основания человеческого бытия и его ценностные ориентиры продиктовано необходимостью преодоления экзистенциальных кризисов как отдельной личности, так и общества в целом. В условиях чрезвычайных противоречий и глобальных рисков, характеризующих современный социум, также необходимы идеи, позволяющие понять сложившуюся ситуацию и найти пути преодоления современных вызовов. В этом отношении, на наш взгляд, весьма продуктивным в мировоззренческом и методологическом плане является обращение к идеям выдающегося русского философа Е.Н. Трубецкого

Одной из важнейших проблем его творчества является проблема смысла бытия. Для решения данной проблемы Е.Н. Трубецкой рассматривает целый ряд концептов, среди которых наиболее значимыми выступают: бессмыслица, ценность, истина, всеединое сознание. Согласно Е.Н. Трубецкому, вся жизнь человека есть стремление к исканию смысла. «Философ понимает, что весь этот мир в непрерывной смене возникающих и исчезающих явлений стремится осуществить божественную идею, воплотить ее в себе; но он никогда не успевает в своем стремлении, а производит беспрерывно умирающие формы – нечто среднее между бытием и не бытием» [1, с. 156]. Поэтому поиск смысла жизни является сущностной и необходимой характеристикой бытия человека.

Однако поиск смысла требует постоянных духовных усилий и самоотдачи. Е. Н. Трубецкой полагал, что бессмыслица, всякая неосмысленная жизнь, есть лишь простое существование, биологическое наличное бытие, которое подчиненно утилитарным ценностям. По мнению философа, господство бессмыслицы приводит к тому, что не только жизнь низших тварей, но и бесчисленные человеческие жизни становятся жертвой беспощадного закона «войны всех против всех», царящего в мире. Бытие многих народов являет собой пример бытия в себе и для себя, когда бытие для другого есть лишь стремление подавить, уничтожить и использовать его ради поддержания своего существования. Ситуации раскола, вражды и есть

прямые проявления бессмыслицы, которая является следствием выбора ложных ценностей человеком и сообществом как целью их бытия

Е. Н. Трубецкой указывал, что понимание бессмыслицы доступно лишь с в состоянии осмысленности, то есть необходимо обрести смысл, чтобы бессмысленность стала опознаваемой. В противном случае она не вызывает подозрений в своей бессмысленности. Философ полагал, что обретение смысла связано с поиском и обретением истины. «Словом истина необходимо предполагается нами как такое содержание сознания, которое действительно не только за пределами нашего сознания, но за пределами чьего бы то ни было психологического переживания. Это – действительность не логическая только, а онтологическая, ... истина есть сущее: иначе она не могла бы быть истинною бытия» [2, с. 21]. Неслучайно, мыслитель для раскрытия данной проблемы использует концепт «смысл-истина».

Согласно мыслителю, именно смысл формирует сознание человека. Более того, самого сознания бы не было без смысла, оно бы представляло лишь череду беспорядочных чувственных восприятий и представлений. В отличие от «состояний сознания», изменчивых и текучих, смысл по существу неизменен и неподвижен. Поэтому без отнесения к смыслу нет сознания. Трубецкой убежден, что «осознать – значит осмыслить», отнести сознаваемое к какому-нибудь объективному, общезначимому смыслу. «Теперь мы видим, – утверждал философ, – что сознать – значит подняться над временем, мало того, поднять на сверхвременную высоту сознаваемое, каким бы текучим и преходящим оно ни было» [2, с. 12].

Смысл-истина, согласно Трубецкому, является ценностью, но безусловной, поскольку истина уже вбирает в себя абсолютную ценность. Источником смысла-истины, согласно мыслителю, является всеединое сознание. «Или истина есть акт безусловного сознания, или истины нет вовсе» [2, с. 22]. Решение проблемы смысла жизни Трубецким неотделимо от его концепции всеединства, в рамках которого центральным выступает понятие всеединого сознания. «Иначе говоря, истина предполагается нами как мысль единая и в то же время всеобъемлющая, т.е. как всеединая мысль» [2, с. 24].

Е.Н. Трубецкой не отделял всеединое сознание от сознания человека, поскольку считал, что только такая позиция позволит избежать ошибок и иллюзий, которые приводят к расколу, вражде и бессмыслице. «Искание истины есть попытка найти безусловное сознание в моем сознании и мое сознание – в безусловном. Если безусловного сознания нет, то вся эта попытка – чистая иллюзия; тогда невозможно никакое познание и никакое

со-знание. Если нет безусловного сознания, – сознания, тождественного с истиною, то никакие высказывания, суждения и интуиции сознания не в состоянии выразить истину» [2, с. 25– 26]. Более того, мыслитель настаивает на том, что любая правильная мысль, которая соответствует смыслу-истине изначально заложена во всеедином сознании. «Стало быть, всякий вопрос моего сознания об истине – смысле сознаваемого – предполагает такой абсолютный синтез, в котором, все представления действительные и возможные необходимо связаны между собою, связаны раньше, чем я успел сознать или осмыслить эту связь. Всякое искание истины-смысла предполагает ее как синтез, уже заверченный раньше всякого нашего суждения [2, с. 28]. Поэтому целью человеческой жизни является стремление к всеединому сознанию, к раскрытию содержания безусловного синтеза всеединого сознания в каждом нашем суждении.

Истине противостоит бессмыслица, причиной которой является всеобщая суета и желание существовать исключительно в фактической действительности, когда все ресурсы человека направлены не столько на улучшение качества жизни, сколько поддержание существования. Бессмыслица порождает множество отрицательных феноменов таких как культ потребления, эгоизм, нигилизм, космополитизм и утрата патриотизма. В этих условиях духовность человека пребывает в рабстве. Чтобы отвлечься от осознания этого рабства, необходимы изощренные формы развлечений, которые помогут человеку забыть о собственном посрамлении «Нас возмущает это рабство духа, – писал философ, – это подчинение воли, мысли и чувства роковой необходимости биологического закона» [2, с. 42].

Для все большего количества развлечений требуется все большее количество ресурсов, которые, если они не добываются посредством собственного труда, то непременно отнимаются у других посредством насилия. Следствием рабства духа в плену биологической необходимости является война. «Все живые существа живут в таком состоянии непрерывной войны, борются чтобы жить, и живут, чтобы бороться» [2, с. 48]. Кроме того, Е. Н. Трубецкой говорил о двуличности и лицемерии, которые имеют место в жизни общества и государства. «С одной стороны, властный призыв любви ко всякому человеку как таковому, а с другой стороны, все народы вооружены с головы до ног для взаимного истребления» [2, с. 44].

Мыслитель указывал, что люди имеют есть желание преодолеть бессмыслицу, но проблема заключается в отсутствии единства в этом стремлении, в существовании противодействующих сил. Философ писал по

этому поводу: «... с одной стороны, попытка человека прорвать порочный круг всеобщей борьбы за существование, взлететь над землей в светлом подъеме любви, а с другой стороны, новая иллюстрация бессилия этой попытки – государство с его периодически повторяющимся и периодически торжествующим лозунгом – все для войны» [2, с. 49]. Увеличению боевой мощи для потенциальной обороны от неприятеля одним государством есть косвенная угроза для другой страны, которой также необходимо наращивать военный потенциал в целях защиты. Относительная бесконечность этого процесса преодолевается всплеском военной агрессии вследствие перенасыщенности вооружением.

Е.Н. Трубецкой утверждал, что развитие промышленности и каждый ее успех создает новое оружие, а стало быть, и новые соблазны его применения и демонстрации своего технического превосходства. В этих условиях человек также превращается в орудие войны и совершенствуется как машина для убийств. Философ предупреждал, что в результате такого рода использования и модернизации человеческой природы «... происходит не одухотворение животной жизни, а как раз наоборот, озверение духа» [2, с. 48]. Он полагал, биологизм, доведенный до предельного развития, с неизбежностью переходит в сатанизм. «Когда царящее в мире зло одухотворяется, – писал философ, – когда закон борьбы за существование утверждается не только как факт, но как норма, которой все человеческое должно подчиняться, наша человеческая действительность становится чрезвычайно похожей на ад» [2, с. 49]. Е.Н. Трубецкой убежден, что зло, воцарившееся в мире, исходит от самого человека, от свободы, реализованной им посредством неадекватного выбора жизненной цели. Бессмыслица как несоответствие смыслу-истине означает, что человек отрекается от истины либо искажает ее понимание, что порождает ложное бытие.

Единственным способом, позволяющим вырваться из круга бессмыслицы, согласно Е.Н. Трубецкому, являются поиск и обретение истины. Истина включает в себя предвечную совокупность подлинного смысла. Она есть содержание всеединого сознания. Все это однозначно направляет к поиску подлинной религии. В качестве таковой для мыслителя выступает христианская религия и ее фундаментальные ценности. Христианство для Е.Н. Трубецкого, по мнению Н.О. Лосского, выступает единственной в своем роде религией, «... в которой человеческий элемент не поглощается божественным, а божественный – человеческим. Оба эти элемента составляют единство в его полноте и целостности» [3, с. 203].

Таким образом, идеи о ценности истинного смысла человеческой жизни, о смертельной опасности, исходящей от бессмыслицы, претендующей на господство в мире, высказанные философом в начале двадцатого века, являются чрезвычайно значимыми в современной ситуации. Они задают приоритеты и цели бытия человека, его духовно-нравственные ориентиры. Представленная им концепция всеединства, обосновывающая необходимость многообразия, целостности и гармонии мира, может способствовать преодолению фрагментарности и дегуманизации сложившейся системы социальных отношений.

Список литературы

1. Новиков, О.Ю. «Идея всеединства как форма существования мира в философии Е.Н. Трубецкого» / О.Ю. Новиков // GENUS LOCI: альм. по мат. 10 всер. науч.-практ. конф. – Кострома, 2003. – № 3. – С. 154– 159.
2. Трубецкой, Е.Н. Смысл жизни / Е.Н. Трубецкой. — Санкт-Петербург: Азбука, 2017. — 346 с.
3. Лосский, Н.О. История русской философии / Н. О. Лосский. — Москва : Советский писатель, 1991. — 478 с.